

ОТЧЕТ
о внеучебной и воспитательной работе
Оренбургского института (филиала)
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)
в 2018-2019 учебном году

В прошедшем учебном году воспитательный процесс в институте осуществлялся на основе соответствующего плана. Направлял его созданный в 2009 году Совет по воспитательной работе, в сферу деятельности которого были вовлечены структурные подразделения института – отделения, кафедры, студклуб, спортклуб, студенческая юридическая клиника, библиотека, здравпункт, пресс-служба, а также органы студенческого самоуправления – профсоюзная организация, студенческое научное общество, студенческое радио «Твой курс».

Реализация намеченных мероприятий координировалась на еженедельных рабочих совещаниях с руководителями структурных подразделений и органов студенческого самоуправления

Традиционно данное направление деятельности вуза находилось в поле зрения Ученого совета. Так, на декабрьском заседании был рассмотрен вопрос «Об итогах и перспективах воспитательной и внеучебной работы». В принятом решении отмечены удовлетворительные результаты проводимой работы и намечены дополнительные меры по совершенствованию этой деятельности.

Ключевым моментом в организации воспитательного процесса стало проведение традиционного смотра-конкурса памяти М.И. Полшкова на лучшую учебную группу.

Участие в нем является для студенческого сообщества важным мотивирующим фактором в учебной, научной, творческой, спортивной и общественной деятельности.

Подведение итогов смотра на празднике посвящения в студенты первокурсников становится для последних ярким подражательным стимулом для активного включения в студенческую жизнь института.

В октябре 2018 года победителем смотра-конкурса за 2017-2018 учебный год признаны: на 2 курсе – 25 группа (староста Анастасия Дубовицкая), на 3 курсе – 37 группа (староста Анастасия Маслова), на 4 курсе – 42 группа (староста Ярослав Липкович).

Группы-лидеры соревнования отмечены размещением их фотографий на доске Почета института и они поощрены администрацией билетами на коллективное посещение зрелищного мероприятия города.

Очевидным показателем воспитательной работы в институте стало массовое и активное участие студентов и преподавателей в общественной жизни вуза, города, области и страны, о чем свидетельствуют многочисленные факты участия коллектива института в социально-значимых проектах и мероприятиях, таких как волонтерское движение «Летопись добрых дел», молодежные форумы городского, областного, окружного и федерального масштаба, акции «Свеча памяти», шествие «Полка бессмертных», дни здоровья, донора и т.п.

Коллектив института продолжал укреплять разносторонние связи с общественностью города и находил новые взаимопользные возможности для применения своего научного, педагогического, творческого, культурного, социально-возрастного потенциала.

Десять преподавателей являются членами различных общественных и экспертных советов при областных, городских, муниципальных органах власти. Руководители и сотрудники этих учреждений постоянно участвуют в различных вузовских мероприятиях – от работы в государственных экзаменационных комиссиях до поздравлений ко Дню знаний, посвящения в студенты, вручения дипломов выпускникам, участия в конференциях, круглых столах и других мероприятия института.

Коллектив института и прежде всего студенческий все уверенней заявляет о себе в городе, области и стране.

По представлению учебного заведения в городском конкурсе «Человек года» победителем в номинации «Юрист 2018 года» стал доктор юридических наук, заместитель директора института по научной работе А.В. Шнитенков.

Десять лучших представителей студенчества института приняли участие в ежегодном конкурсе г. Оренбурга «Студент 2018 года» и стали его лауреатами.

В завершившемся учебном году старшекурсники приняли участие в программе «Российские интеллектуальные ресурсы» и 33 из них были включены в справочник «Лучшие выпускники Оренбургской области – 2019».

Распоряжением Губернатора Оренбургской области студенткам 4 курса Ампилоговой Алине и Гриневой Елене в 2018-2019 учебном году назначены стипендии для поддержки способной и талантливой молодежи.

С 30 января по 3 февраля 2019 г. в МГУ им. М.В. Ломоносова и МГУМО прошел российский национальный чемпионат крупнейшего и самого известного в мире студенческого судебного соревнования – конкурса имени Ф. Джессона. Команда Оренбургского института из 4-х человек заняла 19 позицию в общем рейтинге из 30 команд.

На IV Международном студенческом конкурсе «Модель международного коммерческого арбитража», собравшем в г. Москве 30 команд из 20 ведущих университетов России, оренбургские студенты Н. Алкеев, М. Денисова, В. Жаврид и Н. Завертяева заняли престижное пятое место, оставив позади сильнейшие команды МГУ, БашГУ, УрГЮА и других вузов.

В мае 2019 г. в г. Сочи под эгидой Министерства науки и высшего образования Российской Федерации состоялось крупнейшее научное событие федерального значения – IV Всероссийский форум «Наука будущего – наука молодых» и III Международная конференция «Наука будущего».

В числе 600 молодых ученых в работе научного симпозиума приняла участие и достойно выступила с защитой своих тезисов студентка 2 курса бакалавриата Оренбургского института Екатерина Гвоздева, год назад удостоившаяся гранта Президента РФ по направлению «наука».

В конце мая 2019 года были объявлены результаты конкурса исследований по частному праву *Condicio iuris*, организованного журналом «Вестник экономического правосудия РФ» и юридическим институтом «М-Логос». Членами Большого жюри из 120 представленных работ было выбрано 15 самых лучших в short list, в список которых попала и работа студентки 2 курса магистратуры Оренбургского института Ирины Чердинцевой.

4 февраля 2019 г. в управлении Федеральной антимонопольной службы России по Оренбургской области состоялось награждение призеров III Всероссийского конкурса эссе «Точка роста», в число которых попали четверо студентов Оренбургского института.

В прошедшем учебном году традиционным осталось оказание горожанам бесплатной помощи студентами – консультантами юридической клиники (общественной приемной по правовым вопросам), развернувшей свою работу в здании института и в приемной Президента РФ в Оренбургской области.

Также осуществлялось сотрудничество клиники с Управлением Министерства юстиции РФ по Оренбургской области, Управлением ФСИН по Оренбургской области, Государственным юридическим бюро, Министерством образования Оренбургской области.

Работа в юридической клинике рассматривается как форма прохождения студентами старших курсов производственной практики (при условии выработки установленного количества часов). Цель предусмотренной учебным планом производственной практики заключается в формировании у студентов на основе полученных знаний практических навыков и умений

будущих специалистов юристов. Студенты, которые осуществляют консультации в клинике, подготавливают индивидуальные отчеты о проделанной работе руководителю клиники, которым были подготовлены соответствующие программы прохождения практики.

В период с 1999 по 2019 годы общее количество студентов, осуществлявших консультации, составило около 600 человек.

Число студентов, осуществлявших консультации в 2018 - 2019 учебном году, составило: 4 курс - 32 человека; 3 курс - 41 человек.

Правовая помощь в клинике института в 2018 - 2019 учебном году оказана 431 гражданину - это средний показатель количества обратившихся, в который не включены данные о приеме студентами населения в иных пунктах оказания правовой помощи.

Руководитель клиники и ее консультанты активно принимают участие в различных мероприятиях, связанных с оказанием бесплатной юридической помощи населению.

Так, с 16 по 19 ноября 2018 года в результате успешного прохождения конкурсного отбора консультанты клиники - студенты 3 и 4 курсов Липкович Ярослав, Завертяева Наталья, Якунина Дарья и Шарковская Елена приняли участие в мероприятии «Школа юристов - 2018», организованном Центром развития юридических клиник совместно с Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ ООН).

20 ноября 2018 г. Р.Р. Янева выступила с докладом о деятельности студенческой юридической клиники на заседании Координационного совета при Управлении Минюста России по Оренбургской области по вопросу о практике реализации Федерального закона от 21.11.2011 № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» на территории Оренбургской области. По итогам работы Совета было принято решение о проведении на базе Университета круглого стола "Вопросы оказания бесплатной юридической помощи юридическими клиниками Вузов Оренбургской области" в марте 2019 года.

В декабре 2018 года консультанты и руководитель Клиники приняли участие в проведении Всероссийского дня правовой помощи детям. Участниками данного мероприятия были посещены специализированные образовательные учреждения города Оренбурга. С учениками были проведены беседы по правовой тематике, продемонстрированы анимационные фильмы и презентации, даны правовые консультации.

В марте 2019 года совместно с Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Оренбургской области, Оренбургским региональным отделением Общероссийской общественной организации

«Ассоциация юристов России» и студенческим научным обществом организован и проведен круглый стол на тему: «Вопросы оказания бесплатной правовой помощи юридическими клиниками Вузов в Оренбургской области».

В течение всего года руководитель и консультанты клиники принимали участие в мероприятиях «День бесплатной юридической помощи», проводимых под эгидой Ассоциации юристов России.

За прошедший учебный год продолжали развиваться и укрепляться связи со школьной молодежью.

С 2013 года ежегодно на базе института студенческим научным обществом проводятся заседания правового клуба старшеклассников г. Оренбурга, участниками которых в 2018-2019 году были более 50 учащихся 10-11 классов из городских гимназий и лицеев.

В этом же году продолжилось сотрудничество в соответствии с заключенными договорами с МОУ «СОШ № 73», МОУ «СОШ № 40 имени В.М. Барбазюка», Оренбургским президентским кадетским училищем.

В октябре 2018 года члены СНО института провели в здании гимназии № 1 занятия в Академии школьных наук для одаренных детей города Оренбурга.

Кроме того Совет молодых ученых, студенческое научное общество активно участвовали в различных олимпиадах, конкурсах и других мероприятиях, проводимых Министерством образования области.

В январе 2019 года на базе Оренбургского института (филиала) Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) проведен отборочный, а в марте – заключительный этап ежегодной Кутафинской олимпиады школьников по праву, в котором приняли участие 468 учащихся 8-11 классов г. Оренбурга, области и близлежащих регионов страны.

В 2018 году коллективу института выражена благодарность Федеральной службы по надзору в сфере науки и образования и Корпуса общественных наблюдателей Российского Союза Молодежи за поддержку и неоценимый вклад в успешное проведение мониторинга государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного и среднего общего образования.

В соответствии с национальными планами противодействия коррупции, терроризму, экстремизму, наркомании за последние годы во внеучебной, воспитательной работе произошел существенный сдвиг в организации данной деятельности.

В 2018-2019 учебном году было проведено социально-психологическое тестирование студентов дневного отделения. Опросные листы заполнили 100% обучающихся. Итоги тестирования на определение у студентов

склонности к отклоняющемуся поведению показали, что лишь у менее 3% из них наблюдается склонность к демонстрации тех или иных форм девиантного поведения. Подавляющее же большинство продемонстрировало поведение, находящееся в пределах нормы.

В целях профилактики коррупционных правонарушений в институте создан соответствующий совет, разработан план мероприятий.

На официальном сайте института открыта страница «Антикоррупция», в фойе первого этажа здания вывешен бокс «Стоп-коррупция» для сообщений о фактах взяточничества, со студентами дневного отделения в декабре 2018 г. были проведены занятия Управлением Министерства юстиции РФ по Оренбургской области по теме «Антикоррупционная экспертиза нормативно-правовых актов: правовые основы и методика» и другие мероприятия.

Вопросы профилактики терроризма и экстремизма были рассмотрены на заседаниях руководящих органов студенческого самоуправления.

В ноябре 2018 г. студенческое научное общество провело круглый стол «Межнациональные отношения в молодежной среде», а в декабре – «Причины и последствия экстремизма: правовое решение».

В студенческой газете «Ю» ежемесячно велась рубрика «Нет экстремизму».

Студпрофком в сентябре 2018 г. провели традиционный курс «Игра на сплочение».

Члены студенческого научного общества провели в нескольких школах города тематические уроки по профилактике экстремизма в молодежной среде.

В прошедшем учебном году наряду с традиционными формами и средствами противодействия распространенности наркотиков среди обучающихся была создана на базе студенческого отряда охраны правопорядка группа киберволонтеров для выявления интернет-ресурсов, содержащих информацию о пропаганде, способах и методах разработки, изготовления и использования наркотических, психотропных веществ.

В ноябре 2018 г. в институте состоялась встреча студентов с представителями региональных волонтерских организаций правоохранительной, антинаркотической направленности «Антидилер», «ВМСМ», «Оренспас» и др.

В организации внеучебной, воспитательной работы с обучающимися огромная роль принадлежит системе студенческого самоуправления, благодаря которой практически каждый студент получает реальный шанс для самовыражения, реализации своих интересов, потребностей и

способностей.

Безусловным лидером в этой системе является студенческое научное общество, созданное еще в 1992 году.

За прошедший год СНО продолжило развивать свои лучшие традиции и главным событием для этой организации стала подготовка уже 25 по счету Всероссийской студенческой научно-теоретической конференции «Актуальные вопросы развития государственности и правовой системы в современной России», состоявшейся 12 апреля 2019 года и посвященной 155-летию судебной реформы в России 1864 года. В ней приняли участие более 300 докладчиков и слушателей из 25 ведущих юридических вузов страны.

В течение года СНО успешно продолжило практику проведения совместно с кафедрами круглых столов по таким актуальным темам, как «Повышение инвестиционной привлекательности Оренбургской области: тенденции и перспективы правового регулирования» (30 октября 2018 года), «Трудовая миграция и проблемы ее правового регулирования» (30 ноября 2018 года), «Международная защита прав человека в эпоху цифровых технологий» (6 декабря 2018 года), «Административно-правовое регулирование волонтерства в РФ» (14 февраля 2019 г.) и другие.

Студенческое научное общество чаще стало приглашать сторонние организации, практических работников различных сфер для обсуждения выносимых проблем на круглых столах.

Так, 27 ноября 2018 г. при рассмотрении темы «Проблемы правовой культуры молодежи» участвовали представители молодежного правительства области и областной общественной организации «Молодежь Евразии», 27 февраля 2019 г. тему «Уголовный проступок: социальная и юридическая целесообразность» обсуждали вместе со студентами и преподавателями работники следственного управления СК РФ по Оренбургской области, областной прокуратуры и областного суда. Но самым массовым стало участие гостей при рассмотрении темы «Вопросы оказания бесплатной правовой помощи юридическим клиникам вузов Оренбургской области», собравшей не только руководителей и студентов-консультантов юридических клиник учебных заведений, но и представителей Минюста РФ по Оренбургской области, регионального отделения «Ассоциации юристов России», аппарата уполномоченного по правам человека, адвокатской и нотариальной палат области.

Традиционно было продолжено СНО проведение для первокурсников интеллектуальной игры «Брейн-ринг» и цикла лекций-встреч с представителями юридических профессий различных сфер, а для

старшекурсников – олимпиады по юридическим дисциплинам.

Седьмой год члены СНО регулярно проводят занятия в Правовом клубе старшеклассников г. Оренбурга.

Ко Дню юриста был проведен конкурс эссе, а 30 ноября 2018 года СНО совместно с молодежным парламентом области на базе института была проведена международная акция «Тест по истории России», приуроченная к 25-летию Конституции РФ.

В декабре 2018 г. команда СНО в очередной раз стала победителем VII межвузовского юридического конкурса профессиональной подготовки молодых специалистов «Кубок прокурора Оренбургской области», посвященного Году волонтера в России.

В истекшем году члены СНО продолжили активно и успешно сотрудничать со своими коллегами на международном и всероссийском уровнях.

7 декабря 2018 Анастасия Маслова приняла участие в международной научно-практической конференции «Региональные модели российской модернизации в XIX-XX веках: Урал, Сибирь, Казахстан».

8-9 декабря 2018 г. команда института приняла участие во II студенческом конкурсе по арбитражу корпоративных споров имени В.П. Мозолина в г. Москве, организованном Институтом современного арбитража, и заняла первое место, обыграв в финале команду НИУ ВШЭ.

27-29 марта 2019 г. члены СНО Д. Старкова, А. Валитова, Д. Карташова, А. Навалова, М. Ларионова участвовали а международной научно-практической конференции «Грядущим поколениям завещаем: творить добро в защиту права» и заняли призовые места.

Члены СНО А. Ампилогова, К. Тямкина. А. Степанищева, Е. Маркунина приняли участие в проекте прокуратуры и общественной палаты Оренбургской области «Диалог с прокурором».

За отчетный период заметно улучшила свою работу самая массовая студенческая общественная организация – профсоюз, членами которой состоят более 500 человек, т.е. практически 70 % обучающихся на дневном не дневном отделении.

В соответствии со своим прямым предназначением студенческий профком в течение года систематически вел работу по социально-правовой защите обучающихся, ежемесячно рассматривал и рекомендовал кандидатуры студентов для оказания материальной помощи, социальной стипендии, ежеквартально представлял наиболее отличившихся для назначения повышенной стипендии и т.д.

Важное место в работе студенческого профсоюза отводится созданию

условий для успешной учебы и активного отдыха обучающихся.

Традиционно профком проводит целенаправленную работу по формированию и укреплению студенческого коллектива. В сентябре 2018 г. была организована выездная игра для первокурсников «Курс на сплочение», давший возможность вчерашним школьникам почувствовать себя частью большой и дружной студенческой семьи.

25 октября 2018 г. силами студенческого актива проведен общеинститутский праздник «Гранит науки», праздник посвящения нового пополнения в студенты, в ходе которого старшекурсники ярко и интересно продемонстрировали новичкам интеллектуальные, творческие возможности студенческого сообщества института. Этой же цели следовала организация студпрофкомом празднования Дня российского студенчества 25 января 2019 г., Дня России 12 июня 2019 г.

Всему коллективу института надолго запомнилась целая серия увлекательных мероприятий, проведенных студпрофкомом в завершившемся учебном году. Это яркие и веселые «покатушки» в ледовом дворце «Звездный», захватывающие своим содержанием праздники День знаний, День юриста, День защитника Отечества и международный женский день, День всех влюбленных, новогодний капустник «Наши итоги 2018», экскурсия в природный парк «Мурадымовское ущелье» и др.

По-прежнему студпрофком много внимания уделял военно-патриотической, спортивной работе.

С 23 февраля 2019 г. члены профсоюзного комитета провели несколько игр в лазертаг, собравшие более 80 участников.

24 апреля 2019 г. в честь Дня Победы активисты профкома провели военно-спортивную игру «Помним. Чтим. Гордимся» с 40 участниками, испытавших свою смелость, ловкость и силу. Во время игры в командах принимались общие решения, коллективно вырабатывались тактика и стратегия в импровизированном военном сражении. Спортивный азарт и желание победить создали яркую эмоциональную картину на поле боя.

Спортивное мероприятие «Лыжи. Санки. Сноуборд» состоялось 16 декабря 2018 г. в горнолыжном центре «Долина» г. Кувандыка. 50 студентов и преподавателей с удовольствием покоряли снежные склоны. Кроме спортивной составляющей были подготовлены развлекательные конкурсы, беспроигрышная лотерея.

Студпрофком как всегда продолжил активное участие в социально-значимых акциях, таких, как «Нет ВИЧ», «Мы против коррупции», «Поменяй сигарету на конфету», «Милосердие».

Например, 3 апреля 2019 г. студенты и преподаватели института в

рамках Всемирного дня здоровья посетили Дом детства г. Оренбурга, где вместе с детьми готовили вкусный торт и подарили руководству Дома профессиональный блендер.

Студенческий досуговый клуб объединяет 25 участников команды КВН «Компромисс», вокалистов, танцоров, инструменталистов, которые активно участвовали в культурной жизни института и достойно представляли учебное заведение на городских мероприятиях.

Демонстрацией творческих возможностей института стал праздник посвящения в студенты 25 октября 2018 г.

В прошедшем году команда КВН прочно удерживалась в региональной Оренбургской лиге МС КВН.

Несомненной заслугой студенческого клуба стало организация и проведение творческой составляющей конкурса на лучшую учебную группу.

Итоговый смотр результатов, превратившийся в праздник «Студенческая осень» состоялся 12 декабря 2018 г. и собрал в актовом зале института более 250 участников.

Наиболее ярким, красивым и запоминающимся результатом работы студенческого клуба стал традиционный конкурс «Мисс Фемида 2018», прошедший 30 ноября в НК «Инфинити» и собравший более 100 зрителей. Из 4 претенденток желанный титул завоевала студентка 2 курса Елизавета Осипова.

Спортивная жизнь института проходила в соответствии с планом внеучебной, воспитательной работы на 2018-2019 учебный год, расписанием занятий и планом-графиком областных и городских соревнований.

Традиционно прошли спортивные праздники «А, ну-ка, парни!» (февраль – 37 участников), «А, ну-ка, девушки!» (март – 47 участников).

В течение года проведены внутривузовские соревнования: мини-футбол (сентябрь - октябрь) – 45 человек, баскетбол (ноябрь-декабрь) – 46 человек, гиревой спорт (февраль) – 37 человек, шахматы (март - апрель) – 27 человек, настольный теннис (май) – 24 человека.

Работало 6 спортивных секций с охватом более 80 студентов.

Сборные команды института добились в целом хороших результатов на областных и городских соревнованиях. На чемпионате города по баскетболу среди мужских команд «Лига Развития» - I место, на чемпионате среди учреждений профессионального образования – IV место, на первенстве города по волейболу (юноши) – III место, на первенстве обкома профсоюза по волейболу – III место, на первенстве области по мини-футболу среди студентов - V место, на первенстве обкома профсоюза по настольному теннису – II место.

Охват студентов спортивно-массовыми мероприятиями составил свыше 40 %.

На Зимней универсиаде 2019 года в г. Красноярске 2-12 марта принял участие студент 3 курса дневного отделения Денис Муравьев в качестве волонтера.

Заместитель директора
по внеучебной
и воспитательной работе



П.И. Жилев